

NAROČNINA
 Celoletna\$2.—
 Polletna\$1.25
 Chicago celo leto\$2.50
 Inozemstvo\$3.00

SUBSCRIPTION
 One Year\$2.00
 Half Year\$1.25
 Chicago one Year\$2.50
 Europe\$3.00

PISARNA
 849 W. 22nd St.
 Chicago, Ill.
 Telephone: Canal 98.



EDINOST

OD BOJA DO ZMAGE

VINCIT OMNIA VERITAS

BODES ZMAGAL EDINO V TEMNEM

SI DEUS NOBISCUM QUIS CONTRA NOS

LIST ZA SLOVENSKI NAROD + GESLO + ZA RESNICO IN PRAVIČO

Sloga jači

Gesloga tlači

ENTERED AS SECOND CLASS MATTER OCTOBER 11, 1919, AT POST OFFICE AT CHICAGO ILLINOIS, UNDER THE ACT OF MARCH 3rd 1879.

VOLUME VI. LETO

SOBOTA, OCTOBER 23rd 1920.

STEV. (NO.) 59.

Published and distributed under permit (No. 320) authorized by the Act of October 6, 1917, on file at the Post Office of Chicago, Ill. — By the Order of the President A. S. Burleson, Postmaster General.

TEDENSKI POLITIČNI PREGLED

BRANILEC TRDNJAVE LIEGE UMRL.

General Leman bivši poveljnik trdnjave Liege, katero je junaško branil pred krvoločnimi huni v zgodnjih dneh minule vojne, je umrl 17 oktobra, v mestu Liege na Belgijskem.

General Leman je umrl v 68 letu svoje starosti. Ravno pred izbruhom vojne je bil Leman guvernor mesta Liege. Njegovo junaštvo je znano širom sveta, ker njemu gre zasluga da nemci niso izpeljali svojih vojaških načrtov v Belgiji in severni Franciji.

General Leman je bil ranjen v bitki in ujet isti dan, dne 22. avgusta 1914, ter je bil držan v ujetništvu do decembra meseca leta 1917.

Boj med Korejci in Japonci.

Iz Shanghaja nam poročajo, da so v pokrajini Chien Tao v Mandžuriji izbruhnil veliki nemiri med japonskimi obmejnimi četami in Korejci. Poročilo pravi, da je besnela krvava bitka, kjer je bilo ubitih 15 japonskih vojakov in večje število ranjenih. Japonci so se baje posluževali pri svojih operacijah večjega števila vojaških zrakoplovov.

Drugo poročilo iz Londona pa pravi, da so Japonci se sedaj nalaže poslužili te prilike, da zasedejo tamšnjo provinco, ki leži med Kirinom in Sibirijo. Japonci pravijo, da bojo to sedaj storili neglede, kaj poreče Kitajska vlada v Pekingju.

VETERANI V PARADI.

V New Yorku so imeli te dni velikansko parado za propagando za obljubljeni bonus vojakom, ki so služili v armadi Združenih Držav, v času svetovne vojne. V paradi je bilo bojda nad 30,000 veteranov. Večina izmed teh se je borila na francoskih bojiščih in nad 2000 je bilo taci v posebnem oddelku, ki so se pomikali po berglah in nosili prazne rokavč; znak, da je svetovna vojna reveže tudi telesno oškodovala za celo življenje.

Župan Hylan in drugi prominentni mestni uradniki so si ogledali parado.

Cela demonstracija je napravila na javnost velikanski utis.

PILSUDSKI OSTANE PREDSEDNIK.

General Pilsudski, ki je nedavno podal resignacijo kot polski predsednik, je te dni umaknil svojo resignacijo na prošnjo poljske vlade in raznih upljivih državnikov.

SNEŽENI ZAMETI.

Poročilo iz Pueblo, Colo. naznanja da so bili tam te dni veliki sneženi zameti. Poškodovano je veliko

poslopj in na več krajih so zameti razdejali komunikacijske zveze.

Zavezniki zahtevajo živino.

Berolinska poročila pravijo, da zavezniška komisija za povrnitev škode zahteva od Nemčije, da takoj izroči Franciji 10,000 bikov in 500,000 krav. Italija zahteva od Nemčije 11,150 goveje živine, Belgija 210,000 glav in Srbija 157,000 glav.

"NA KATOLIŠKI UNIVERZI."

Iz Washingtona se poroča, da se je letos vpisalo v Katoliško Univerzo Ameriki nad 900 dijakov za leto 1920—1921. To poročilo je izdal Very Rev. George B. Dougherty ki je podupravitelj te Univerze, pravi da letošnji naval je eden največjih v zgodovini te Univerze.

Univerzo so tudi izboljšali in k učenju so dali več novih tečajev katere bojo vodili novi znameniti profesorji.

Predstavljeni so tudi nekateri dosedajni učitelji kot n. pr. Mr. Paul Larwell, prejšnji učitelj na Keynon College, O., za francoski jezik; Mr. James Fay, inštruktor matematike; Dr. Richard J. Purcell, prejšnji inštruktor na Thomas College, za Amerikansko zgodovino. Mr. Angelo Vasquez, inštruktor za španski jezik.

PAPEŽ PAZI NA BRITANCE.

Iz Dublina se poroča, da je nadškof Harty, govorec o njegovih zadnjih sestankih s sv. Očetom, povdaril pred okrajnim svetom okraja Tipperary, da je zagotovljen, da sv. Oče ne bo prevaran z britansko propagando.

Britanske oblasti so bojda izpustile na prosto Fathra Morley iz Galway. Father Morley je bil aretiran vsled tega, ker so britanski uradniki našli nekaj municije v njegovi posesti.

V Montbellow na Irskem so britanski vojaki napadli cerkev. Razbili so glavne vrata in povzročili precejšno škodo.

Iz New Yorka se nam poroča:—Pred sodiščem se bo moral zagovarjati v petek 22. oktobra, tukajšnji znani lastnik trvdke Frank Sakser, v New Yorku.

Tožitelj je Paul Sterk, ki je pred štirim leti poslal denar v staro domovino, v znesku \$376.00. Ta pošiljatev pa do danes še ni bila izplačana.

Ker se pa na vsa popraševanja in opomine trvdka ni hotela ozirati ter trdila, da je denar izplačan, kar pa ni resnica, je bil Sterk prisiljen dobiti si odvetnika, na čigar pritisk hoče zdaj menovana trvdka poslati isto svoto kot pred 4 letimi, kar potoženec noče, pač pa zahteva denar nazaj in sicer toliko kot je pri pošiljatelj uplašal. Vendar pa ima sedaj sodnija za odločiti.

NAŠA RUSKA MISIJA.

Po vojski ostalo je v Rusiji še nekako 25 tisoč jugoslovanskih vojakov v Rusiji, večinoma v Sibiriji. Ti vojaki so bili sicer v veliki večini ruski prostovoljci, ki so ustopili z drugimi slovenskimi jetniki v rusko proti-boljševiško vojsko. V veliki večini se pa tem vojakom ni ravne predobro godilo. Vsljed homatij na Ruskem pa teh vojakov ni nilo mogoče spraviti domov. Zato je Jugoslovanska vlada lansko leto poslala v Rusijo posebno misijo pod vodstvom podpolkovnika g. Žarko K. Mičiča.

Ta misija je skončala svoje delo in vsi vojaki, ki so hoteli oditi, so se lahko vrnili iz Vladivostoka domov.

Ta misija je sedaj na potu v domovno v Združenih državah in pretečno nedeljo so prišli v Chicago, kjer jih je na kolodvoru pozdravil generalni konzul g. Lazarovič. Pretečni terek večer jim je pa priredil generalni konzul pozdravni banket v svojem stanovanju, na katerega je povabil tudi Rev. K. Zakrajška in Dr. Biankinija g. soprogo. V tej misiji sta še poleg g. Mičiča tudi še kapitan g. M. D. Milankovič in Slovenec Franjo F. Sušteršič. Naš rojak g. Sušteršič je rodom Tržačan in je bil takoj ob začetku vojske vjet in odpeljan v Sibirijo. Toraj je bil tam šest let, od leta 1914. Bil je priča vsega ruskega prevrata in vseh homatij. Jako zanimiva so njegova poročila, kako so se krepko držali naši Jugoslovani za časa teh velikih časov v Sibiriji. Pripovedoval je, kako so bili v vedni smrtni nevarnosti, ker v Sibiriji in v celi Rusiji ni nobenega reda in nobene postave več. O naših rojakih pripoveduje, da so se krepko držali in poročila, da so naši vojaki v Sibiriji popolnoma propadli moralno, kakor se je preje poročalo, so vsa lažnjiva. Rusi so naše Slovence radi imeli in vsi so se v najkrajšem času naučili Ruščine tako perefektno, da so celo pisali v razne časopise, bili nastavljeni po raznih pisarnah. Seveda so se nekateri tudi zgubili in postali roparji in tudi morilci, vendar, to so bile pač izjeme. V veliki večini se pa vsi ti vojaki vračajo veseli domov, nekateri že pravi Rusi. Tudi podporočnik Sušteršič govori perfektno rusko in je bil več let v pisarni Jugoslovanskega poslanstva v Vladivostoku. Tudi je bil sourednik Jugoslovanskega časopisa

Skušnija uči, da bogastvo ne dela človeka srečnega. Toda le premnogo jih je, ki bi radi na sebi to poskusili.

Ženske poštenega in resnega moža občudujejo, lahkoživega veseljaka pa ljubi jo.

Postave največ koristijo — odvetnikom.

katerega so naši Jugoslovanski polki tam izdajali.

Glede razmer v sedanji Rusiji in glede bolševizma je gospod podporočnik popolnoma potrdil vsa naša poročila, s katerimi smo poročali o grozotah bolševizma. Povedal je, da so pobijali in klali svoje nasprotnike, kakor divje zveri, brez usmiljenja in brez prizanašanja. Človeško življenje jim bilo je nič. Ubiti muho ali človeka, to je boljševiku vse jedno.

Povedal je tudi, da je najžalostnejše v Rusiji to, da je popolnoma uničena morala in posebno družinsko življenje. Pravega družinskega življenja za sedaj ni več. Vse je nemoralno, vse pokvarjeno. Ni več zakonskih zvez, ni več oni vzvišene in plemenite ljubezni med možem in ženo, ki se toliko opeva v naših narodnih pesmih in katero je tako posvetilo zlasti krščanstvo. Rekel je, da za Rusijo za sedaj ni rešitve toliko časa, dokler se ne bode dvignil drugi rod, ki bo videl in spoznal, da tako ne more več dalje.

Kar je jako zanimivo, je pa njegova trditev, da je krivo bolševizmu pravoslavje! Pravoslavje je prav zaprav upor proti postavni cerkveni oblasti. Focij je bil preveč napuhjen, da bi se pokoril svetemu očetu in tako se je začelo pravoslavje. Napuh in upor ga je rodil in napuh in upor je ostal v njem in sedaj se maščuje nad Rusijo. Ruska vera ni vera razuma, popi so bolj posvetnjaki, kakor duhovniki, njim je bolj mar družina, katere očetje so, kakor pa verska čeda. Zato tudi pravoslavna vera ni toliko vera razuma n srca, temveč samo vere čutil. Preprosto ljudstvo je imelo vero, sedaj v tej krizi se je pa pokazala ta vera, da ji nekaj manjka. Ni prekvasila ne posameznika ne cel narod. Drugače bi boljševizem nikdar ne bil mogoč.

Tako nam je gospod poročnik še marsikaj zanimivega povedal. Jako smo obžalovali, da nismo vedeli za njegov prihod, kajti gotovo bi bili priredili predavanje, kajti vsakega bi bilo zanimalo poročilo o teh ve-

lik dogodkih sveta iz ust očevidca.

Pri banketu je gospod Lazarjevič napil tem možem, ki so izvršili toliko delo in bodo srečno pripeljali nazaj starišem tako dolgo pogrešane sinove n ženam može. Težka je bila naloga. G. Mičič je moral iti najprej v Moskvo, da je dobil dovoljenje za svoje zbiranje jugoslovanskih vojakov, ki so bili v večjih ali manjših oddelkih raztreseni po celi Sibiriji. Napil je zlasti g. Mičiču, ki je silno veliko storil v najkritičnejših časih za naše Jugoslovansko ujedinenje.

G. Mišič je povedal, kako velike težave je imel na Ruskem in vendar kako mu je vspelo. Povedal je zlasti, kako ga je veselilo, ko je našel svoje rojake v toliki disciplini in tako lepem redu ne kot kake morilce ali roparje, kot kakoršne so jih nekatera poročila razplasila, temveč kot poštene Jugoslovane. V veliki večini, razun kakih petsto, so se vsi jetniki vrnili domov. Nekateri so se pa mej tem časom poženli po Ruskem in se porusili ni niso hoteli več domov. Izvolili so si lepo Sibirijo za svojo domovino. Le majhen del ni hotel domov in je ostal tam, ker je propadel in se hoče še dalje živeti z ropom in nepoštenim življenjem. To je pa tako mal del, da se ga niti omenjati ne more.

Rev. K. Zakrajšek je napil članom misije pred vsem g. Sušteršiču, našemu ožjemu rojaku. Kot Tržačanu sedaj ne more sicer domov. Vendar pa bo njegovo delo ostalo, katerega je pomagal izvršiti v Sibiriji.

Dr. Biankini se je spominjal onih naših junakov, ki so ostali v Sibiriji, ki so tam pomrli in pa njih bojevnikov, ki so prelili svojo kri za Jugoslovansko edinstvo. Mi smo tukaj v Ameriki tudi pomagali, vendar kaj so bile naše žrtve v primeri s temi krvavimi žrtvami teh junakov.

Bil je res lep in domneljiv večer. Porabil je to priliko, da je pozdravil kot Chicažan tudi novega generalnega konzula g. Lazareviča, ki je popolnoma mož na svojem mestu, preprost in pravi demokratični Jugoslovan.

CENE ZA POŠILJATEV DENARJA V JUGOSLAVIO in zasedeno ozemlje na Primor skem.					
300 kron	\$2.85	50 lir	\$2.25
400 "	\$3.80	100 "	\$4.50
500 "	\$4.70	200 "	\$9.00
600 "	\$5.60	300 "	\$13.50
700 "	\$6.50	400 "	\$17.96
800 "	\$7.40	500 "	\$22.00
900 "	\$8.30	600 "	\$26.25
1000 "	\$9.00	700 "	\$30.43
5000 "	\$44.00	800 "	\$34.92
10000 "	\$88.00	900 "	\$38.91
			1000 "	\$43.00

Vsa pisma naslavljajte na: ..

EDINOST
 1849 West 22nd Street Chicago, Ill.

